

श्री सद्गुरु देवाय नमः ५ ५ ओ३म् ५ ५ जय माता दी ५  
५ सीताराम बाबा जी ५ ५ जय बाबा की ५ ५ श्याम बाबा ५ ५ ५  
५ ! जाके सुमिरन तें रिपु नासा!! ! नाम सत्रुहन वेद प्रकासा!! ५

उल्लंघ्य सिन्धोः सलिलं सलीलं, यः शोकवह्निं जनकात्मजायाः आदाय तेनैव ददाह लंकां, नमामि तं प्राञ्जलिराज्जनेयम् ॥  
मनोजयं मारुतं तुल्यं वेगं, जितेन्द्रियं वृद्धिमतां वरिष्ठम् वातात्मजं वानरयुधं मुख्यं, श्रीराम दूतं शरणं प्रवहे ॥

# उत्तरांचल दर्पण

वर्ष 24 अंक 40 पृष्ठ 8 रुद्रपुर (उधमसिंहनगर) शुक्रवार 17 नवम्बर 2023 मूल्य दो रूपया

darpan.rdr@gmail.com 9897427585 UTTARANCHAL DARPAN www.uttaranchaldarpan.in

## KJ KUMAON JEWELLERS

TRUSTED TRADE

**50% Off**

100% Hallmarked  
HUID Jewellery Showroom

On Making Charges

Bhotia Parao, Near Taxi Stand  
Nainital Road, Haldwani

Opp. P.A.C. Gate No. 2 Near ICICI Bank  
Rudrapur (U.S Nagar) Uttarakhand

Near Soban Singh Jeena Base Hospita, Haldwani  
Uttaranchal Trade Centre, Tikonnia, Haldwani

Unchapul, Near Devashray  
Colony, Haldwani

Ph.: 9759290502, 8791172502  
E-mail: verma.sanjeev9759@gmail.com



**GAGNEJA PROPERTIES**

CONTACT FOR SALE, PURCHASE RENT & LEASE

- Shops
- Houses
- Industrial Property
- Commercial Property
- Agriculture Land

REAL ESTATE WITHOUT THE HASSLE

MO.-8630672525, 8279444462

ADD- SRA F69, Shop No.4, Adarsh Colony, Rudrapur

## वाहन खाई में गिरने से 7 की मौत, चार गंभीर

हल्द्वानी (उद ब्यूरो)। ओखलकांडा ब्लॉक के छोड़ाखान-रीठासाहिब मोटर मार्ग पर शुक्रवार सुबह टैक्सी वाहन के अस्पताल भर्ती कराया गया है। घायलों को बमुश्किल खाई से निकाला गया। जानकारी के अनुसार ओखलकांडा अनियंत्रित होकर 500 मीटर गहरी खाई में गिर गयी। हादसे में 7 लोगों की मौत हो गई। साथ ही चार लोग गंभीर रूप से 8 बजे ग्राम सभा डालकन्या के सरपंच राजू पानेरू का कैम्पर अधौडा से हल्द्वानी की तरफ जा रहा था। तभी होने की संभावना है। दुर्घटनाग्रस्त वाहन में दो महिलाएं, एक बच्चा और चार पुरुषों की मौके पर ही मौत हो गई। वाहन



खाई में गिरने से सात लोगों की मौत हो गयी जबकि चार लोग गंभीर रूप से घायल हो गये। घायलों को रेस्क्यू कर ब्लॉक के छोड़ाखान-रीठासाहिब मोटर मार्ग में शुक्रवार की सुबह दर्दनाक सड़क हादसा हुआ। हाईवे पर टैक्सी घायल हो गए। स्थानीय लोगों के अनुसार, ओखलाकांडा ब्लॉक के डाल कन्या और छोड़ाखान के समीप सुबह बाइक के अचानक सामने आ जाने से वाहन अनियंत्रित हो गया और खाई में जा गिरा। टैक्सी में 11 लोगों के सवार गिरने की आवाज सुनते ही ग्रामीण मौके पर पहुंचे। ग्रामीणों द्वारा राहत-बचाव कार्य में जुटे। (शेष पृष्ठ 7पर)

## हार्डवेयर की दुकान में आग से लाखों की क्षति

रुद्रपुर (उद संवाददाता)। गंगापुर रोड पर हार्डवेयर की एक दुकान आग की भेंट चढ़ गयी। दमकल कर्मियों ने बमुश्किल आग को काबू किया। अग्निकाण्ड में लाखों की क्षति का अनुमान है। जानकारी के मुताबिक शांति विहार निवासी हरि नारायण विश्वकर्मा की गंगापुर रोड दक्ष चौक के पास विश्वकर्मा इंटरप्राइजेज के नाम से हार्डवेयर की दुकान है। गुरुवार शाम को दुकान स्वामी दुकान बंद करके घर चले गये। रात करीब नौ बजे दुकान से अचानक धुंआ उठता देख आस पास के लोगों ने दुकान स्वामी को सूचित किया और पुलिस एवं दमकल को भी सूचना दी। जब तक दमकल वाहन मौके पर पहुंचा तब तक दुकान में आग विकराल रूप धारण कर चुकी थी। दमकल कर्मियों ने बमुश्किल आग को काबू किया। तब तक दुकान में लाखों का सामान खाक हो चुका था। दुकान स्वामी के मुताबिक अग्निकाण्ड में करीब 20 लाख का नुकसान हुआ है। अग्निकाण्ड का कारण शॉर्ट सर्किट माना जा रहा है।



## सुरंग में फंसे मजदूर देर रात तक आ सकते हैं बाहर!

26 मीटर से अधिक हो चुकी है ड्रिलिंग, बोल्टर बन रहे बाधक

उत्तरकाशी (उद संवाददाता)। सिलक्यारा में निर्माणाधीन सुरंग में फंसे चालीस मजदूरों को निकालने की जंग छठे दिन भी जारी है। अमेरिकी ऑंगर मशीन से शुक्रवार दोपहर तक 26 मीटर से अधिक ड्रिलिंग की जा चुकी है। शुक्रवार को ड्रिलिंग के दौरान बोल्टर मशीन के सामने आ गया। जिसके कारण ड्रिलिंग में व्यवधान पहुंचा है। सुरंग में फंसे 40 श्रमिकों को सुरक्षित बाहर निकालने के लिए चल रहे ऑपरेशन पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी भी अपडेट ले रहे हैं। रेस्क्यू अभियान के छठे दिन अमेरिकी जैक एंड पुश अर्थ ऑंगर मशीन से ड्रिलिंग जारी है। अमेरिकी ऑंगर मशीन से 900 एमएम व्यास के करीब करीब को जोड़ने का कार्य शुरू हो गया था। टनल में कुल 60 मीटर तक ऐसे 11 पाइप बिछाए जाने हैं। इन्होंने पाइप से रास्ता बनाते हुए मजदूरों को बाहर लाया जाएगा। यह मशीन एक घंटे में पांच से छह मीटर तक ड्रिलिंग कर रही है, लेकिन पाइप वेलडिंग और एलाइनमेंट सही करने में करीब एक से दो घंटे का समय लग रहा है। उम्मीद जताई जा रही है कि देर रात तक मजदूरों को बाहर निकाल लिया जाएगा। सुरंग में फंसे लोगों की जान बचाने को ऑक्सीजन सप्लाई के साथ खाद्य गुरुवार रात साढ़े बारह बजे चौथे पाइप 10 से 12 पाइप डाले जाने हैं। खबर लिखे जाने तक चार पाइप डाले जाने की जानकारी मिली है। बताया गया है कि गुरुवार रात साढ़े बारह बजे चौथे पाइप



स्मैक के साथ दो वारंटी पकड़े किच्छा (उद संवाददाता)। पुलिस ने वारंटियों की धर पकड़ के दौरान दो वारंटियों से स्मैक भी बरामद की है। प्राप्त जानकारी के अनुसार रात्रि में पुलिस ने वारंटियों की धर पकड़ के लिए अभियान चलाया। पुलिस ने दो लोगों को पकड़ा तो उनके पास से स्मैक भी बरामद हुई। पुलिस ने बताया कि गुरपेज सिंह उर्फ पिज्जा पुत्र मन्जीत सिंह निवासी वीरुनगला थाना किच्छा को कोतवाली किच्छा द्वारा माननीय न्यायालय द्वारा जारी वारंट पर गिरफ्तार किया गया। तलाशी में उसके जेब से 7.30 ग्राम स्मैक, गुरबाज सिंह पुत्र मन्जीत सिंह निवासी वीरुनगला, थाना किच्छा जिस पर शक होने पर पुलिस द्वारा आवश्यक बल प्रयोग कर पकड़ लिया पकड़े गये व्यक्ति की जामा तलाशी ली तो उसकी जेब से 7.50 ग्राम स्मैक बरामद (शेष पृष्ठ सात पर)

## कालोनाइजर पर कसा शिकंजा प्रशासन ने कब्जे में ली सरकारी भूमि

किच्छा (उद संवाददाता)। कोतवाली क्षेत्र अंतर्गत चुटकी देवरिया में कॉलोनाइजर द्वारा काटी जा रही कॉलोनी के मध्य वन विभाग एवं जिला पंचायत भूमि को प्रशासन द्वारा नाप जोख कर अपने कब्जे में लिया गया। उप जिलाधिकारी कौस्तुभ मिश्रा



तहसीलदार गिरिश चंद्र त्रिपाठी, विकास प्राधिकरण के अवर अभियंता नितिन कुमार ने चुटकी देवरिया पहुंचकर कॉलोनाइजर द्वारा काटी जा रही कॉलोनी का स्थलीय निरीक्षण किया और सरकारी भूमि को अपने कब्जे में ले लिया। बता दें कॉलोनाइजर

## लापरवाही पर शासन ने निलंबित किये लोनिवि के दो अभियंता

हल्द्वानी (उद संवाददाता)। उत्तराखंड शासन ने लोक निर्माण विभाग के दो अभियंता को निलंबित कर दिया। निलंबन की कार्रवाई लोनिवि अस्थाई खंड के अधिशासी अभियंता धीरेन्द्र कुमार व राष्ट्रीय राजमार्ग खंड के अधिशासी अभियंता विजय कुमार पर की गई। दोनों पर सड़कों की मरम्मत, चौड़ीकरण आदि के कार्यों में लापरवाही बरतने का आरोप है। दोनों अधिशासी अभियंताओं पर शासन की विभिन्न बैठकों में प्रतिभाग न करने और निर्देशों की अवहेलना का आरोप है। शासन के निलंबन आदेश के मुताबिक उच्च न्यायालय, उत्तराखंड नैनीताल के तत्वावधान में उत्तराखंड न्यायिक एवं विधिक अकादमी (उजाला), भवाली में 30 सितंबर को प्रस्तावित रीजनल कॉन्फ्रेंस, जिसमें उच्चतम न्यायालय के न्यायमूर्तिगण एवम् अन्य उच्च न्यायालयों के न्यायमूर्तिगणों के साथ ही राज्य सरकार के विशिष्ट अधिकारियों द्वारा प्रतिभाग किया गया था। अतिविशिष्ट कार्यक्रम के दृष्टिगत सड़कों के सुधारीकरण गड्डमुक्त किए जाने के कार्यों में बरती गई शिथिलता तथा शासन स्तर पर आहूत बैठक में प्रतिभाग नहीं किए जाने विषयक लापरवाही के कारण विजय कुमार, अधिशासी अभियंता राजमार्ग खंड, लोक निर्माण विभाग, हल्द्वानी को तत्काल प्रभाव से निलंबित कर क्षेत्रीय कार्यालय, लोक निर्माण विभाग में संबद्ध करते हुए नियमानुसार अनुशासनिक कार्यवाही प्रारंभ की जा रही है। इसी तरह केंद्रीय सड़क अवसंरचना निधि के तहत सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय, भारत (शेष पृष्ठ सात पर)

## रुद्रपुर में विराट कवि सम्मेलन 20 नवम्बर को

रुद्रपुर (उद संवाददाता)। राष्ट्रीय चेतना मंच की ओर से शहर में विराट कवि सम्मेलन का आयोजन आगामी 20 नवम्बर को जनता इंटर कालेज में किया जाएगा। कवि सम्मेलन में देश के जाने माने कवि कविता पाठ करेंगे। पत्रकार वार्ता में जानकारी



देते हुए पूर्व विधायक राजकुमार ठुकराल एवं कार्यक्रम राष्ट्रीय चेतना मंच के अध्यक्ष संजय ठुकराल ने बताया कि स्वतंत्रता के नायक अमर शहीदों शहीद भगत सिंह, चन्द्रशेखर आजाद, सुखदेव थापर, शिवराम राजगुरु, राम (शेष पृष्ठ सात पर)

# अभी 30 से 35 घंटे और.. रेस्क्यू ऑपरेशन में जुटी एजेंसियां

**सिलक्यारा में छठे दिन भी मजदूरों की जान बचाने की जंग जारी: सुरंग के अंदर मलबे में एस्केप टनल बनाकर 40 मजदूरों को निकालने के लिए 60 मीटर तक होगी ड्रिलिंग, एनडीआरएफ, आईटीबीपी और एसडीआरएफ ने संभाला मोर्चा**

उत्तरकाशी (उद ब्यूरो)। उत्तराखंड में चारधम आलवेदर रोड परियोजना के अंतर्गत उत्तरकाशी में निर्माणाधीन सिलक्यारा सुरंग हादसे को पांच दिन का समय पूरा हो चुका है। आज रेस्क्यू का छठवां दिन है। निकासी सुरंग बनाने में पिछले दो दिन से आ रही तकनीकी अड़चनों के बाद दिल्ली से मंगाई गई उच्च क्षमता की ड्रिलिंग मशीन (अमेरिकन और) से देर रात तक 900 मिमी व्यास के छह मीटर लंबे तीन पाइप बिछा दिए गए। उप जिलाधिकारी बड़कोट मुकेश रमोला ने बताया कि अब तक 18 मीटर निकासी सुरंग तैयार हो गई है। अभी मशीन को 42 मीटर ड्रिलिंग कर सात पाइप और बिछाने हैं, जिसमें 30 से 35 घंटे का समय लग सकता है। इसके बाद ही श्रमिकों को बाहर निकाला जा सकेगा। श्रमिकों को निकालने के लिए भूस्खलन क्षेत्र में मलबे

के बीच कुल 60 मीटर लंबी निकासी सुरंग बनेगी। केंद्रीय भूतल परिवहन राज्यमंत्री जनरल (सेनि.) वीके सिंह ने गुरुवार को सिलक्यारा पहुंचकर राहत व बचाव कार्य का निरीक्षण किया। मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी भी लगातार बचाव कार्य की निगरानी करते हुए अधिकारियों से अपडेट ले रहे हैं। केंद्रीय राज्यमंत्री वीके सिंह ने शुक्रवार देर रात तक सुरंग में फंसे श्रमिकों को बाहर निकाले जाने की उम्मीद जताई है। उन्होंने सुरंग के भीतर पूजा-अर्चना कर भगवान से श्रमिकों के सकुशल होने की कामना भी की। उत्तरकाशी के सिलक्यारा में बन रही सुरंग में रविवार सुबह करीब साढ़े पांच बजे भूस्खलन हो गया था, जिसके बाद से 40 श्रमिक भीतर फंसे हुए हैं। उन्हें पानी निकासी के पाइप के माध्यम से आक्सीजन और खाद्य सामग्री की आपूर्ति की जा रही है। बचाव कार्य में जुटी एजेंसियों ने पहले

मलबा निकालने का प्रयास किया था, लेकिन सफलता नहीं मिली। इसके बाद मंगलवार को देहरादून से लाई गई ड्रिलिंग मशीन से 800 मिमी व्यास के पाइप डालकर अस्थायी सुरंग बनाने का प्रयास किया गया, लेकिन मशीन खराब हो गई। ऐसे में बुधवार को दिल्ली से वायु सेना के विशेष विमान से उच्च क्षमता और अत्याधुनिक तकनीक वाली ड्रिलिंग मशीन सिलक्यारा पहुंचाई गई, जिसने गुरुवार सुबह काम शुरू किया। मशीन स्थापित करने से पूर्व स्थानीय देवता की पूजा-अर्चना की गई। इसके बाद सुबह 10 बजे ड्रिलिंग शुरू हुई और डेढ़ घंटे में छह मीटर लंबे 900 मिमी व्यास के एक पाइप को भीतर धकेला गया। निकासी सुरंग बनाने का कार्य रात में भी जारी रहा। प्रशासनिक अधिकारियों ने पहले बताया था कि ड्रिलिंग मशीन एक घंटे में पांच मीटर

ड्रिल कर सकती है और इस तरह 12 घंटे में 60 मीटर ड्रिलिंग कर निकासी सुरंग तैयार कर ली जाएगी, लेकिन ऐसा नहीं हो पाया। क्योंकि, एक पाइप को दूसरे पाइप से जोड़ने में ही करीब दो घंटा लग रहा है। ड्रिलिंग का समय इससे अतिरिक्त है। 110 घंटे से भी अधिक समय से सुरंग के भीतर फंसे 40 श्रमिकों को बाहर निकालने के लिए अभी 30 से 35 घंटे का समय और लग सकता है। दीपावली के दिन सुबह से सुरंग के अंदर फंसे 40 मजदूरों को बचाने के लिए देहरादून से ऑंगर मशीन मंगवाई गई थी, लेकिन क्षमता कम होने के चलते मंगलवार देर रात इसे हटा दिया गया था। जिसके बाद दिल्ली से 25 टन वजनी एक नई अत्याधुनिक ऑंगर मशीन मंगवाई गई। जिसकी खेप बुधवार को वायुसेना के तीन हरक्यूलिस विमानों से चिन्यालीसौड हवाई अड्डे पर उतारी गई।

**सीएम धामी ने गढ़वाल कमिश्नर को दिए रेस्क्यू एजेंसियों को सहयोग करने के निर्देश**

देहरादून। मुख्यमंत्री श्री पुष्कर सिंह धामी ने गुरुवार को सचिवालय में सिलक्यारा, उत्तरकाशी में चल रहे राहत व बचाव कार्यों की जानकारी लेते हुए अधिकारियों को निर्देश दिए कि रेस्क्यू कार्य में लगी सभी टेक्निकल एजेंसियों को हर संभव सहयोग दिया जाए। मुख्यमंत्री श्री धामी ने गढ़वाल कमिश्नर को निर्देश दिए कि रेस्क्यू कार्य में किसी भी प्रकार से विलंब न हो, मौके पर कार्य कर रही एजेंसियों को राज्य की तरफ से सभी आवश्यक सहयोग प्रदान किया जाए। सुरंग दुर्घटनास्थल पर चल



रहे बचाव अभियान पर सीएम धामी ने कहा कि मशीन इंस्टॉल हो गई है और वहां काम शुरू हो गया है। सभी एक-दूसरे के समन्वय के साथ काम कर रहे हैं। सभी लोगों से लगातार संपर्क हो रहा है और उनके लिए सभी व्यवस्थाएं की जा रही हैं। सभी लोग सुरक्षित हैं। सीएम ने कहा कि स्वास्थ्य विभाग को भी हाई अलर्ट पर रहने के निर्देश दिए गए हैं। इस अवसर पर अपर मुख्य सचिव श्रीमती राधा रतूड़ी, सचिव श्री आर.मीनाक्षी सुंदरम, गढ़वाल कमिश्नर विनय शंकर पांडेय एवं सूचना महानिदेशक बंशीधर तिवारी मौजूद थे।



**नई मशीन से रेस्क्यू कार्य जल्द खत्म हो जाएगा : वीके सिंह**

उत्तरकाशी। जनरल वीके सिंह (सेवानिवृत्त) सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय के अधिकारियों के साथ सिलक्यारा पहुंचे। रेस्क्यू ऑपरेशन के

उन्होंने सुरंग के अंदर जाकर भी भूस्खलन वाली जगह का निरीक्षण किया। इस दौरान वीके सिंह ने कहा कि सुरंग के अंदर फंसे लोगों को जल्द से जल्द बाह

उन्होंने कहा कि जब रेस्क्यू शुरू हुआ तो मलबा गिर रहा था। इसलिए मशीन से यहां ड्रिलिंग कर लोगों को बचाने का निर्णय लिया गया, लेकिन पुरानी मशीन में कुछ रुकावट आई। अब नई मशीन लगाई गई है, जिसकी पावर और स्पीड पुरानी मशीन से ज्यादा है। कोशिश है कि यह रेस्क्यू कार्य जल्द खत्म हो जाए। पत्रकारों से वार्ता में केंद्रीय राज्यमंत्री ने कहा कि घटना के कारणों की अलग से गहन जांच होगी। वर्तमान में पहली प्राथमिकता सुरंग में फंसे लोगों को बचाना है। उन्होंने बचाव कार्य दो से तीन में पूरा कर लेने की बात कही है। बता दें कि बीते रविवार को हुए भूस्खलन से सिलक्यारा सुरंग में 70 मीटर तक मलबा फैला हुआ है। जिस गति से नई मशीन ड्रिलिंग कर रही है, उसे देखकर यही लगता है कि अंदर फंसे मजदूरों को बाहर निकालने में कम से कम 48 घंटे का समय और लग सकता है।

**सुरंग में फंसे श्रमिकों को ऑक्सीजन और खाद्य सामग्री की लगातार आपूर्ति की जा रही : डीएम**

उत्तरकाशी। उत्तरकाशी सुरंग हादसे में फंसे 40 श्रमिकों को निकालने के लिए लगातार छह दिनों से रेस्क्यू ऑपरेशन जारी है। पिछले 6 दिनों से सिलक्यारा सुरंग में फंसे 40 श्रमिकों को निकालने के लिए बनाई जा रही एस्केप टनल 21 मीटर बन पाई है। बताया जा रहा है कि टनल बनाने के कार्य में बोल्टर या मेटल आने के कारण कुछ रुकावट आई थी, जिसे बाद में ड्रिल करके दूर कर ली गई। उत्तरकाशी के जिलाधिकारी अभिषेक रूहेला ने बताया कि सुरंग में फंसे श्रमिकों के लिए ऑक्सीजन और खाद्य सामग्री की लगातार आपूर्ति की जा रही है। उनके अनुसार सुरंग में बिजली और पेयजल की पर्याप्त व्यवस्था है। श्रमिकों को आवश्यकतानुसार दवा आदि भी भेजी जा रही है। फिलहाल, सभी श्रमिक सुरक्षित हैं। उत्तरकाशी के जिला आपदा प्रबंधन अधिकारी देवेंद्र पटवाल ने बताया कि

मलबे में ड्रिल करने और छह मीटर लंबे पाइप को धकेलने में करीब डेढ़ घंटे लग रहा है। इसके बाद एक पाइप को दूसरे पाइप से जोड़ने में करीब दो घंटा लग रहा है। मशीन को बीच-बीच में विश्राम भी

करीब 60 मीटर लंबी निकासी सुरंग बनाने में शुक्रवार रात तक का समय लग सकता है। सिलक्यारा सुरंग में मलबे में ड्रिल कर डाले जा रहे पाइप का किसी कठोर वस्तु ने रास्ता रोक दिया है। चौथा



प्रभारी कर्नल दीपक पाटिल व एनएचआईडीसीएल के निदेशक अंशु मनीष खल्को ने उन्हें निर्माणाधीन सुरंग व रेस्क्यू ऑपरेशन की जानकारी दी।

निकालना पहली प्राथमिकता है। इसके लिए प्रधानमंत्री से लेकर केंद्रीय सड़क परिवहन मंत्री, मुख्यमंत्री से लेकर सभी एजेंसियां मिलकर कार्य कर रही हैं।



दिया जा रहा है। कहा कि जब निकासी सुरंग की लंबाई बढ़ने लगेगी तो काम की गति तेज होने की उम्मीद है। राहत व बचाव टीम के विशेषज्ञों के अनुसार, सुरंग में फंसे श्रमिकों तक पहुंचने के लिए

पाइप आधा जाकर रुक गया। तीन पाइप पूरे और चौथा पाइप आधा ही गया है। हालांकि आज 25 मीटर की ड्रिलिंग हुई है। अमेरिकी ऑंगर मशीन से 900 एमएम व्यास के करीब 10 से 12 पाइप डाले जाने हैं।

**सुरंग में बंद मजदूरों का टूट रहा सब्र, हमें कब बाहर निकालोगे ?**

उत्तरकाशी। पिछले पांच दिनों से सिलक्यारा सुरंग में फंसे मजदूरों का सब्र अब जवाब दे रहा है। वह बोल रहे हैं कि हमें कब बाहर निकालोगे। सुरंग में वेंडिंग का काम कर रहे एमडी रिजवान ने यह जानकारी दी। उन्होंने सभी को आश्वस्त किया है कि रेस्क्यू के लिए पाइप डालने का काम कर रहे हैं। जब पाइप पड़ जाएंगे तो सभी को बाहर निकाल लिया जाएगा। एमडी रिजवान उन लोगों में से एक हैं जो सिलक्यारा सुरंग में फंसे मजदूरों को बाहर निकालने के लिए चलाए जा रहे रेस्क्यू ऑपरेशन में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहे हैं। रिजवान ने बताया कि वह बीते बुधवार सुबह आठ बजे सुरंग में काम करने के लिए अंदर गए थे। चौबीस घंटे काम कर वह बृहस्पतिवार सुबह बाहर आए।

**मजदूरों को खाने के लिए पाइप से प्रत्येक दो घंटे के अंतराल पर मुरमुरे, भुने व भीगे चने, पॉपकॉर्न, बादाम, काजू आदि दिए जा रहे**



उन्होंने बताया कि जो भी मजदूर सुरंग के अंदर फंसे हैं, वह यह पूछ रहे हैं कि हमें कब बाहर निकालोगे। कहा कि वह अपने साथियों को बाहर निकालने के लिए पूरे जी-जान से जुटे हुए हैं। उन्होंने

बताया कि ऑंगर मशीन ने काम करना शुरू कर दिया है। इस मशीन से ड्रिलिंग कर पाइपों को अंदर डाला जा रहा है। उम्मीद है कि अंदर फंसे सभी मजदूर जल्द बाहर निकल जाएंगे। सिलक्यारा

सुरंग में फंसे मजदूरों को बचाने के लिए चलाए जा रहे रेस्क्यू ऑपरेशन में सुरक्षा व्यवस्था का जिम्मा आईटीबीपी और एनडीआरएफ ने संभाल लिया है। सुरंग के मुहाने पर की गई बैरिकेडिंग पर पहले

उत्तराखंड पुलिस व एसडीआरएफ के जवान तैनात थे। जिन्हें अब सुरंग से करीब 150 मीटर दूर बैरिकेडिंग पर लगाया गया है। वहीं सुरंग से लगी मुख्य बैरिकेडिंग पर आईटीबीपी ने मोर्चा

संभाल लिया है। जो बिना पास के किसी को भी सुरंग में प्रवेश करने नहीं दे रहे हैं। मीडिया कर्मियों के लिए भी 150 मीटर दूर अस्थायी मीडिया गैलरी तैयार की गई है। सिलक्यारा सुरंग में फंसे 40 मजदूरों तक खाने की आपूर्ति के लिए 125 एमएम व्यास के 11 पाइप डाले जा रहे हैं। जिससे उन तक ज्यादा मात्रा में खाद्य सामग्री पहुंचाई जा सके। पूर्व में खाद्य सामग्री 80 एमएम व्यास के पाइप से भेजी जा रही थी। बुधवार तड़के खाद्य सामग्री भेजने के लिए ज्यादा व्यास के पाइप डालने का काम शुरू किया गया। यहां 125 एमएम व्यास के 11 पाइप डाले जाने हैं। बता दें कि यहां फंसे मजदूरों को खाने के लिए प्रत्येक दो घंटे के अंतराल पर मुरमुरे, भुने व भीगे चने, पॉपकॉर्न, बादाम, काजू आदि दिए जा रहे हैं।



# कमिश्नर ने दिये राजस्व वसूली बढ़ाने के निर्देश

रूद्रपुर (उद संवाददाता)। मण्डलायुक्त दीपक रावत ने गुरुवार को कलेक्ट्रेट पहुंचकर विभिन्न कार्यालयों का गहनता से निरीक्षण किया। श्री रावत ने जिलाधिकारी, अपर जिलाधिकारी वित्त/राजस्व, अपर जिलाधिकारी प्रासन/नजूल के कोर्ट में पहुंचकर कार्ट की पत्रावलियों का बारिकी से निरीक्षण किया जिसमें कोर्ट की पत्रावलियां सुव्यवस्थित व ठीक पायी गयीं। निरीक्षण के दौरान उन्होंने कहा कि नियमित कोर्ट की सुनवाई करते हुये अधिक से अधिक मुकदमों का निस्तारण किया जाये। सीआरए पटल का निरीक्षण के दौरान राजस्व वसूली व विभिन्न आरसी की पत्रावलियों का निरीक्षण किया जिसमें तहसीलों को प्रेषित की जाने वाली आरसी व खनन विभाग से सम्बन्धित आरसी का मिलान करते हुये राजस्व वसूली को बढ़ाने के निर्देश दिये। मण्डलायुक्त ने कहा कि जो भी पत्र डाक के माध्यम से प्रेषित किया जाता है उसे ई-मेल के माध्यम से अनिवार्य रूप से भी भेजा जाये व तहसीलों से किसी भी प्रकार की रिपोर्ट को ई-मेल के माध्यम से भी मंगाया जाये। खनन विभाग के निरीक्षण

## कलेक्ट्रेट के विभिन्न कार्यालयों का निरीक्षण कर दिए निर्देश



के दौरान आरसी से सम्बन्धित रजिस्टर अध्यावधिक न होने पर नाराजगी व्यक्त करते हुये उप निदेशक खनन को निर्देश दिये कि सभी पत्रावलियों को अपडेट करते हुये एक सप्ताह के भीतर रिपोर्ट प्रस्तुत करें। उन्होंने निर्देशित करते हुये कहा कि जो भी डाक प्राप्त होती है उसे कम्प्यूटर में अपडेट करने के साथ-साथ रजिस्टर में भी अंकन किया जाये ताकि किसी प्रकार की त्रुटि की सम्भावना न रहे। उन्होंने खनन विभाग के अधिकारियों

को निर्देश दिये कि अवैध खनन को रोकने के लिये समय-समय पर राजस्व विभाग के अधिकारियों के साथ संयुक्त रूप से औचक निरीक्षण करें। उन्होंने कहा कि खनन की अनुमति हेतु जो भी आवेदन आते हैं उन पत्रावलियों को राजस्व विभाग के साथ संयुक्त निरीक्षण कर रिपोर्ट को अपडेट रखा जाये। मण्डलायुक्त ने भूलेख कार्यालय का निरीक्षण के दौरान कहा कि अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति की भूमि का क्रय-विक्रय से सम्बन्धित

पत्रावलियों को गहनता से परीक्षण के उपरांत ही अनुमति दी जाये। उन्होंने जिलाधिकारी को निर्देश दिये कि अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति की भूमि विक्रय हेतु जो आवेदन आ रहे हैं उसको जांच रिपोर्ट जिन उपजिलाधिकारियों द्वारा समय पर नहीं प्रेषित किया जा रहा है उन उप जिलाधिकारियों का स्पष्टीकरण लेने हुये अवगत कराये। उन्होंने कहा कि भूमिधरी से सम्बन्धित जो आवेदन तहसीलों में जाम करता है तो

आवेदन जमा करने की तिथि भी पत्रावलियों में अंकित होना चाहिये इसका विशेष ध्यान रखे। मण्डलायुक्त ने कहा कि सरकार की आय व पत्रावलियों सम्बन्धित अन्य कार्य हो ऐसे में रजिस्टर व पत्राचार के माध्यम से सभी चीजे अपडेट होनी चाहिये ताकि हमारे कार्य में भी पारदर्शिता बनी रहे और हमें किसी भी कार्य को करने में अधिक समय न लगे। उन्होंने कहा कि जिस तारीख को पत्र प्राप्त होता है उसका भी अंकन रजिस्टर

में होना आवश्यक है ताकि कभी भी पता चल सके कि किस तारीख को हमें प्राप्त हुआ है। उक्त के अतिरिक्त मण्डलायुक्त द्वारा विगत वर्ष किये गये निरीक्षण के पायी गयी कमियों के सापेक्ष वर्तमान में अधिकांश प्रकरणों पर संतुष्टि व्यक्त करते हुये सफाई कार्य प्रणाली एवं समस्त पटलों की पत्रावलियों के रख रखाव को सराहा गया। निरीक्षण के दौरान मण्डलायुक्त ने जनता से बातचीत की और उनकी समस्याएं जानी। जिलाधिकारी उदयराज सिंह ने अवगत कराया कि विभिन्न न्यायालयों में जो भी प्रकरण विचाराधीन/गतिमान / निस्तारित किये जा रहे हैं उन्हें ससमय जन सूविधा हेतु पोर्टल पर अपलोड किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि निरीक्षण के दौरान जो भी दिशा-निर्देश एवं सुझाव दिये गये हैं उन्हें अक्षरसः अनुपालन सुनिश्चित किया जायेगा। इस अवसर पर अपर जिलाधिकारी अशोक कुमार जोशी, जय भारत सिंह, उप जिलाधिकारी मनीष बिष्ट, गौरव पाण्डेय, कौस्तुभ मिश्र, ओसी डा0 अमृता शर्मा, उप निदेशक खनन दिनेश कुमार, तहसीलदार दिनेश कुटोला आदि उपस्थित थे।

# सचिवालय में मिलेट बेकरी आउटलेट का सीएम ने किया उद्घाटन

देहरादून (उद संवाददाता)। मुख्यमंत्री श्री पुष्कर सिंह धामी ने सचिवालय परिसर में राज्य के मोटे अनाजों पर आधारित उत्पादों को बढ़ावा देने और महिला स्वयं सहायता समूहों की आजीविका में वृद्धि करने के उद्देश्य से शुरू की गयी मिलेट बेकरी आउटलेट का उद्घाटन किया। मिलेट बेकरी में मंडुआ तथा इंगोरा के प्रसंस्करण कर बिस्किट, ब्रेड तथा पिज्जा बेस व अन्य उत्पाद तैयार किये जा रहे हैं। अन्तर्राष्ट्रीय मिलेट वर्ष 2023 के अन्तर्गत स्थानीय

मोटे अनाजों के उत्पादन और उपभोग को प्रोत्साहित करने के लिए राज्य में अनेक कार्यक्रम किये जा रहे हैं। इस अवसर पर मुख्यमंत्री श्री धामी ने कहा कि राज्य के स्थानीय उत्पादों को बढ़ावा देने के लिए राज्य सरकार द्वारा लगातार प्रयास किये जा रहे हैं। इस दौरान कैबिनेट मंत्री श्री गणेश जोशी, मुख्य सचिव डॉ. एस.एस. संधु, अपर मुख्य सचिव श्रीमती राधा रतूड़ी, सचिव श्रीमती राधिका झा एवं ग्राम्य विकास विभाग के अधिकारी उपस्थित रहे।



## प्रदेश में बन रही सड़कों और पुलों का निर्माण कार्य प्राथमिकता से पूर्ण करें

देहरादून। मुख्यमंत्री के निर्देश पर मुख्य सचिव डॉ. एस.एस. संधु ने गुरुवार को सचिवालय में प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना के तहत प्रदेश में बन रही सड़कों और पुलों की प्रगति की समीक्षा की। मुख्य सचिव ने कहा कि दूरस्थ क्षेत्रों को जोड़ने के लिए बनायी जा रही यह सड़कें बहुत ही महत्वपूर्ण हैं। उन्होंने इन सड़कों का कार्य पूरा करने के लिए जिलाधिकारी एवं डीएफओ को उच्च प्राथमिकता पर लेकर इन सड़कों का निर्माण पूर्ण करने पर जोर दिया। उन्होंने मुख्य अभियंता एवं अन्य उच्चाधिकारियों को मौके पर जाकर समस्याओं के निस्तारण के निर्देश भी दिए। मुख्य सचिव ने कहा कि सभी जिलाधिकारी एवं डीएफओ लगातार बैठकें आयोजित कर योजनाओं के पूर्ण होने में आ रही समस्याओं को निस्तारित कर कार्य पूरा कराएं। उन्होंने कहा कि कम समय में अधिक कार्य पूरा करने के लिए 2 या 3 शिफ्ट में कार्य पूरा कराया जा सके इसकी संभावनाएं भी तलाशी जाएं। मुख्य सचिव ने कहा कि उच्च प्राथमिकता के कार्यों को रूटीन कार्यों की भांति न कर प्रतिदिन उसके लिए समय निकालने की आवश्यकता है। प्रतिदिन श्रमिकों एवं मशीनों की संख्या की जानकारी लेकर आवश्यकता अनुसार श्रमिकों की संख्या बढ़ाकर इसकी रिपोर्ट मांगी जाए। इस अवसर पर सचिव श्रीमती राधिका झा सहित सम्बन्धित विभाग के अन्य अधिकारी एवं जनपदों से वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से जिलाधिकारी उपस्थित थे।

चम्पावत (उद संवाददाता)। पत्रकारिता के ऊंचे आदर्श स्थापित करने व प्रेस की स्वतंत्रता की रक्षा करने के उद्देश्य से 4 जुलाई 1966 को भारतीय प्रेस परिषद की स्थापना की गई थी। लेकिन इस परिषद ने 16 नवंबर 1966 से विधि वत तरीके से काम करना शुरू किया था। यह दिन एक स्वतंत्र और जिम्मेदार प्रेस की मौजूदगी का प्रतीक है। राष्ट्रीय प्रेस दिवस के अवसर पर जिला सूचना कार्यालय सभागार में वरिष्ठ पत्रकार गणेश दत्त पांडेय की अध्यक्षता में राष्ट्रीय प्रेस डे 2023 के विषय कृत्रिम मेधा (आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस) के युग में मीडिया के रूप में गोष्ठी का आयोजन हुआ। इस अवसर पर सभी सम्मानित पत्रकारों द्वारा कृत्रिम मेधा (आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस) के युग में मीडिया विषय पर चर्चा की गई व अपने विचार प्रस्तुत किये गए। जिला सूचना अधिकारी गिरिजा शंकर जोशी ने गोष्ठी में उपस्थित सभी पत्रकार बंधुओं का स्वागत करते हुए अपने विचार रखते हुए कहा कि मशीनों के इस युग में मशीनों द्वारा ही कार्य हो रहा

## फेक न्यूज और फैक्ट न्यूज में अंतर रखने की आवश्यकता

है। एक ओर जहां यह लाभदायक है तो एक ओर यह नुकसानदायक भी है। आज के समय में हम हर प्रकार से इस पर निर्भर होते जा रहे हैं। दुनिया भर के विभिन्न मीडिया संस्थानों और समाचार एजेंसियों में अब कंप्यूटर का एक खास उपयोग हो

होता है। जबकि कंप्यूटर सॉफ्टवेयर विभिन्न स्रोतों से डेटा आयात करके खबरों को प्रस्तुत कर रहा है। पत्रकार हरीश पांडेय ने कहा कि कृत्रिम मेधा से जो लेख प्रकाशित हो रहे हैं उनमें सच्चाई से अधिक फर्जी खबरें भी हैं। पत्रकार गिरीश

भण्डारी ने कहा कि आईटी के इस दौर में पत्रकारों के लिए जिम्मेदारी बढ़ गयी है। हमें बढ़ती फर्जी खबरों को पहचानना होगा। पत्रकार चंद्रशेखर जोशी ने अपने विचार व्यक्त करते हुए कहा कि मीडिया उद्योग एआई से बहुत प्रभावित हुआ है, चाहे वह समाचार, फिल्म, संगीत, सोशल मीडिया आदि के माध्यम से सूचना का प्रसार हो। मेटाडेटा की टैगिंग ने पत्रकारिता को डेटा-संचालित और प्रभावी बना दिया है, हमें फेक न्यूज और फैक्ट न्यूज में अंतर रखने की आवश्यकता है। गोष्ठी की अध्यक्षता कर रहे वरिष्ठ पत्रकार गणेश दत्त पांडेय ने उक्त विषय पर अपने विचार रखते हुए कहा कि कृत्रिम बुद्धिमत्ता के संभावित दुरुपयोग या अनपेक्षित परिणामों के बारे में चिंताओं ने मानकों की जांच और विकास के प्रयासों को प्रेरित किया है। साथ ही पत्रकारिता को भी प्रभावित किया है। परंतु सभी पत्रकारों को अपने कार्य (पत्रकारिता) का दोहन करते रहना चाहिए। गोष्ठी का संचालन सतीश चंद्र जोशी द्वारा किया गया। इस अवसर पर जनपद मुख्यालय के पत्रकार उपस्थित रहे।

रहा है। खेल, मौसम, कॉर्पोरेट कंपनियों के प्रदर्शन जैसे विषयों को कंप्यूटर के भरोसे छोड़ दिया गया है। हैरानी की बात है कि कई मामलों में पत्रकारों की अपेक्षा कंप्यूटर का काम अधिक व्यापक होता दिख रहा है। कई बार एक पत्रकार की खबर किसी एकल-स्रोत पर आधारित

# पुलिस ने चंदन तस्कर को किया गिरफ्तार

## बेसकीमती चंदन की लकड़ी भी बरामद हुई, पूर्व में जा चुका है जेल

गदरपुर (उद संवाददाता)। दिनेशपुर क्षेत्र में खैर तस्कर की बाद अब चंदन की तस्कर की घटनाएं भी सामने आ रही हैं वहीं पुलिस ने उत्तर प्रदेश के एक चंदन तस्कर को गिरफ्तार कर लिया। उनके पास से एक लाख की बेसकीमती चंदन की लकड़ी भी बरामद हुई। फिलहाल उक्त तस्कर के अन्य सहयोगियों के बारे में सुराग लगाया जा रहा है। बताते हैं कि दिनेशपुर के वार्ड नंबर 9 निवासी विमल राय के यहां चंदन का पुराना पेड़

लगा था। थानाध्यक्ष अनिल उपाध्याय ने बताया 11 नवंबर को अज्ञात चोरों के द्वारा एक चंदन का पेड़ काटकर ले गए। बताया कि पुलिस ने पीड़ित की तहरीर पर संबंधित धाराओं में मुकदमा दर्ज कर लिया गया। मामले की खुलासा के लिए उप निरीक्षक संतोष उप्रेती के नेतृत्व में टीम गठित कर जांच में जुट गई। मुखबिर की सूचना पर पुलिस ने अंधुवा नदी के पास से सदिग्ध व्यक्ति को हिरासत में लेकर तलाशी ली गई। उनके पास से लोहे की

आरी समेत विभिन्न पेड़ काटने के उपकरण बरामद हुए। शक्ति से पूछताछ करने पर अपना नाम सूरज फॉर्म उत्तर प्रदेश निवासी कमल ढाली बताया। दीपावली से पूर्व चंदन की पेड़ चोरी करने की बात भी स्वीकार की है। बताया कि इस मामले में दिनेशपुर प्लांटेशन निवासी विजय के साथ मिलकर चोरी की घटना का अंजाम दिया गया था। इसमें से एक गिल्टे विजय ले गए। और दूसरा हिस्सा 42 इंच की लंबाई तथा 6.3 इंच की गोलाई

40 किलो की बजनी उक्त आरोपी के पास से बरामद हुआ। पुलिस ने उक्त आरोपी कमल ढाली के खिलाफ वन संरक्षण अधिनियम के तहत मुकदमा दर्ज कर न्यायिक हिरासत में जेल भेज दिया। वहीं उसके दूसरे साथी विजय की तलाश के लिए पुलिस उनके घर दविश दी गई लेकिन वहां फरार है। वहीं थाना अध्यक्ष ने बताया की 2 साल पूर्व हल्द्वानी के जंगल से चंदन का पेड़ चोरी हुई थी जिसमें उक्त आरोपी जेल से कुछ दिन पूर्व जमानत पर रिहा होकर आए हैं।



# धोनी ने किया गांव की शांत वादियों का भ्रमण, जंगलों में घूमे



अल्मोड़ा। भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व कप्तान महेंद्र सिंह धोनी के साथ उनकी पत्नी और बेटी भी हैं। माही अब कॉटेज में अपने परिवार के साथ कॉटेज में ठहरे हैं और पहाड़ों की खूबसूरती में समय बिता रहे हैं। कुमाऊं भ्रमण पर पहुंचे भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व कप्तान महेंद्र सिंह धोनी पहाड़ की शांत वादियों में आराम कर रहे हैं। दूसरे दिन अल्मोड़ा-देवीधुरा मार्ग पर शहरफाटक क्षेत्र के नाटाडोल गांव के कॉटेज में ठहरे माही बगीचे व जंगल में भ्रमण के साथ ही मंदिर में पूजा कर पहाड़ का आनंद ले रहे हैं। माही पत्नी साक्षी व बेटी संग मंगलवार को नैनीताल और बुधवार को अपने पैतृक गांव ल्वाली (जैती) पहुंचे

## नाटाडोल गांव के होम स्टे में रुके हुए हैं माही, साक्षी और बेटी जीवा

नैनीताल। भारतीय टीम के पूर्व कप्तान महेंद्र सिंह धोनी गुरुवार को अल्मोड़ा जिले के नाटाडोल गांव में पहुंचकर सैम मंदिर में पूजा अर्चना की। मंदिर दर्शन के बाद धोनी पैदल ही ग्रामीणों के साथ गांव का भ्रमण किया। धोनी ने ग्रामीणों से मुलाकात कर वार्ता की। गांव के राजू बेलवाल ने बताया कि महेंद्र सिंह धोनी ने गुरुवार को गांव का भ्रमण किया। उन्होंने ग्रामीणों से वार्ता में उत्तराखंड के युवाओं और बच्चों के लिए रोजगारपरक पहल शुरू करने की बात कही। साथ ही धोनी ने कहा कि गांव में बच्चे नजर नहीं आ रहे हैं। एक घंटे गांव के रहने के बाद धोनी वापस लौट गए। धोनी के गांव पहुंचने पर ग्रामीणों ने उनके साथ सेल्फी खिंचने के साथ दोबारा गांव आने को कहा। ग्रामीणों ने बताया कि धोनी अपनी पत्नी, बेटी और दोस्तों के साथ क्षेत्र के ही एक निजी होम स्टे में रुके हुए हैं। लेकिन उनसे मिलने की अनुमति नहीं मिल पा रही है।

थे। बुधवार को ल्वाली से लौटने के बाद वह लमगड़ा ब्लाक के अंतर्गत नाटाडोल गांव के कॉटेज में आ गए। गुरुवार सुबह उन्होंने गुनगुनी धूप के बीच हिमालय की

चोटियों का दीदार किया। सेब, नाशपाती, पुलम व खुबानी के बगीचे से घिरे एकांत कॉटेज में दिन भर आराम किया और दोपहर बाद निकल पड़े गांव

के मध्य स्थित शौम देवता के मंदिर पहुंचकर यहां पूजा अर्चना के बाद जंगल भी घूमे। गांव पहुंचने पर पूर्व कप्तान महेंद्र सिंह धोनी पुरानी यादें ताजा हो गईं।



खेती-बाड़ी कर आजीविका चलाने वाले परिवार से निकले पूर्व कप्तान महेंद्र सिंह धोनी को गांव में सिंचाई की नहर कि इसमें पानी नहीं आता। दो दशक पूर्व जब धोनी गांव आए थे, तो नहर में पानी भरकर चलता था। नहर से ल्वाली के साथ ही बसगांव, मिरई, भाबू चार गांव

लाभावित होते थे, लेकिन अब यह नहर पिछले करीब छह वर्षों से सूखी पड़ी है। ग्रामीणों के अनुसार, गांव में आजीविका का कोई साधन नहीं है। अधिकतर लोग पलायन कर चुके हैं, जबकि बचे लोग एकमात्र काशतकारी पर ही निर्भर हैं। ऐसे में नहर सूखने से दिक्कत बढ़ गई है। खेती भी प्रभावित है।

# बदहाल स्वास्थ्य सेवाओं को लेकर मेडिकल कालेज के प्रचार्य को घेरा

अल्मोड़ा। (उद संवाददाता)। उत्तराखंड कांग्रेस के वरिष्ठ प्रदेश उपाध्यक्ष एवं पूर्व दर्जामंत्री बिट्टू कर्नाटक ने अल्मोड़ा मेडिकल कालेज की लचर स्वास्थ्य सेवाओं के विरोध में मेडिकल कालेज के प्राचार्य का सैकड़ों कांग्रेस कार्यकर्ताओं के साथ घेराव किया। उन्होंने कहा कि प्रसूति विभाग द्वारा गर्भवती महिलाओं के प्रसव में की जा रही हील हवाली अब बर्दाश्त से बाहर है। मेडिकल कालेज प्रारम्भ होने के बाद भी यहां से गर्भवती महिलाओं को हल्द्वानी रेफर किया जा रहा है जो स्पष्ट तौर पर मेडिकल कालेज और खासकर मेडिकल कालेज के प्रसूति विभाग की लापरवाही का नतीजा है और प्रदेश सरकार के मुंह पर भी करारा तमाचा है उन्होंने कहा कि विगत दो माह पूर्व टाटिक में हुई कार दुर्घटना के गंभीर रूप से घायल बच्चों को हल्द्वानी ले जाने के लिए भी मेडिकल कालेज के पास साबुत एम्बुलेंस नहीं थी। जो एम्बुलेंस घंटों बाद आयी भी उसे धक्का लगाकर स्टार्ट करना पड़ा। उन्होंने कहा कि विगत

दिवस ग्राम आधार मटेला की इंदु मनराल पत्नी महेंद्र सिंह मनराल को प्रसव के लिए अल्मोड़ा लाया जा रहा था। परन्तु मेडिकल कालेज प्रशासन की अनदेखी पर वहां के ग्राम प्रधान गौरव काण्डपाल ने उन्हें फोन किया जिसपर तत्काल

विभाग की चिकित्सक से भी बात की जिनका व्यवहार एकदम खराब था। जब इन्दु नाम की गर्भवती महिला प्रसव कराने मेडिकल कालेज पहुंची जहां के प्रसूति विभाग ने लापरवाही का स्पष्ट उदाहरण देते हुए महिला को हल्द्वानी

के उनके द्वारा जब मेडिकल कालेज के प्रधानाचार्य और मुख्य चिकित्साधिकारी को इसकी सूचना देकर अविलम्ब मेडिकल कालेज में महिला का प्रसव कराने की मांग की गयी तो आनन फानन में मेडिकल कालेज द्वारा मेडिकल

है नहीं चाहता और सीधे महिलाओं को अन्यत्र रेफर कर रहा है। उन्होंने कहा कि मेडिकल कालेज में जीवनदायिनी एम्बुलेंस तक नहीं हैं जो कभी भी किसी गंभीर परिस्थिति में अल्मोड़ा की जनता के लिए मौत का सबब बन सकती हैं। उन्होंने कहा कि प्रदेश सरकार और जनप्रतिनिधि खामोश हैं जिसका खामियाजा अल्मोड़ा की जनता भुगत रही है। स्वास्थ्य सेवाओं के नाम पर अल्मोड़ा की जनता को छलने का काम किया जा रहा है जब मेडिकल कालेज जैसी संस्था में एक साबुत एम्बुलेंस तक नहीं हैं तो खुद अन्दाजा लगाया जा सकता है कि यहां कि स्वास्थ्य सुविधाएं क्या होंगी? उन्होंने जिलाधिकारी के माध्यम से मुख्यमंत्री को ज्ञापन भेजकर भी मेडिकल कालेज में स्वास्थ्य सुविधाएं दुरुस्त करने की मांग की। ज्ञापन के माध्यम से उन्होंने मांग की कि मेडिकल कालेज में आप्रेशन थियेटर पूरी तरह प्रारम्भ हो, न्यूरो सर्जन, हृदय विशेषज्ञ, विशेषज्ञ चिकित्सकों की तैनाती हो मेडिकल कालेज में एक

दर्जन एम्बुलेंस की व्यवस्था की जाए। गम्भीर रोगियों को एयर लिफ्ट कराने की व्यवस्था की जाए, मेडिकल कालेज में प्रशिक्षित कर्मचारियों की नियुक्ति के साथ ही ब्लड बैंक संचालित किया जाए तथा 108 सेवा का पुनर्गठन कर आधुनिक सुविधाओं से उन्हें सुज्जित किया जाए। उन्होंने कहा कि यदि अल्मोड़ा की जनता के हित में अविलंब उपरोक्त मांगों को पूरा नहीं किया गया तो उन्हें एक वृहद आन्दोलन को बाध्य होना पड़ेगा। इस अवसर पर उनके साथ वरिष्ठ कांग्रेसी देवेन्द्र प्रसाद कर्नाटक, हाजी नूर अकरम खान, रोहित शैली, हेम जोशी, गौरव कांडपाल, अशोक सिंह, पंकज सिंह राना, रोहन सिंह, सोनू चौहान, विनय चन्दोला, त्रिभुवन महर, सुमित मेहता, नन्दन सिंह, कैलाश चंद्र, जे सी जोशी, सुधीर कुमार, हिमांशु बिष्ट, राकेश बिष्ट, भूपेन्द्र भोज, हिमांशु कनवाल, राहुल कनवाल, सोनू चौहान, पंकज पाण्डे सहित सैकड़ों कांग्रेसी जन और आम जनता उपस्थित रही।



उन्होंने मुख्य चिकित्साधिकारी और मेडिकल कालेज के प्रधानाचार्य को फोन किया। श्री कर्नाटक ने कहा कि महिला की स्वास्थ्य सुरक्षा के लिए उन्होंने मेडिकल कालेज के प्रसूति

रेफर कर दिया। मेडिकल कालेज की जिस एम्बुलेंस में महिला को ले जाया गया वो एम्बुलेंस अल्मोड़ा की सीमा तक पार ना कर पाई और होटल मैनेजमेंट के पास बन्द हो गयी। कर्नाटक ने बताया

कालेज में ही महिला का प्रसव कराना पड़ा। जो अपने आप में सोचनीय विषय है। उन्होंने कहा कि इससे मेडिकल कालेज के प्रसूति विभाग की स्पष्ट पोल खुलती है कि प्रसूति विभाग काम करना

# नानकमत्ता के दीपावली मेले में उमड़ी भारी भीड़

दक्षिण भारतीय व्यंजनों का लुप्त उठा रहे हैं लोग, बाउली साहिब के दर्शन को पहुंच रही संगत

नानकमत्ता (उद संवाददाता)। नानकमत्ता में चल रहे दीपावली मेले में स्थानीय लोगों की भीड़ उमड़ पड़ी। हजारों लोगों ने गुरुद्वारा नानकमत्ता साहिब पहुंचकर मत्था टेककर सुख स्मृद्धि की कामना की। यूपी के नितवर्ती जनपदों से भी संगत नानकमत्ता मेले में पहुंची। गुरुद्वारा नानकमत्ता साहिब में दर्शन के बाद दीपावली मेले में लगे झूलों, मौत का कुआं का लुप्त उठाया।

गुरुवार को हजारों संगत ने पवित्र सरोवर में स्नान कर हरिमंदिर साहिब में मत्था टेका। पंजा साहिब की परिक्रमा की। इस दौरान लम्बी कतारें लगी रही। गुरुद्वारा परिसर में धार्मिक अजायबघर के दर्शन किये। यहां गुरुओं के बलिदान का इतिहास जाना। गुरुद्वारा प्रबंध कमेटी की ओर से दिन-रात अटूट लंगर की व्यवस्था की गयी है। दूर दराज से पहुंच रही संगत के ठहरने के लिए प्रबंध किये

गये हैं। भीड़ को नियंत्रित करने और व्यवस्थित ढंग से दर्शन के लिए गुरुद्वारा साहिब परिसर, पंजा साहिब, धार्मिक अजायब घर, अमृत सरोवर, लंगर हाल में सेवादार तैनात किये गये हैं। यहां गुरुद्वारा प्रबंध मेटी के सचिव हरभजन सिंह, डायरेक्टर गुरवंत सिंह, कुलदीप सिंह पन्नु, प्रभारी प्रबंधक सुखवंत सिंह भुल्लर, रनजीत सिंह राणा, बलदेव सिंह चीमा मौजूद रहे। मेला स्थल पर

खान-पान की दुकानें सजी हैं। जलेबी, टिक्की, बताशे, पकौड़ियों के अलावा चाइनीज फूड, दक्षिण भारतीय व्यंजन, राजस्थानी, पंजाबी डिश के स्टॉल लगे हैं। यहां स्टॉलों में दिन-रात भीड़ लगी है। झूले, घुमावदार ट्रेन, जादू बच्चों को भा रहे हैं। यहां दूध वाला कुआं का विशेष महत्व है। संगत यहां पहुंचकर मत्था टेककर सुख, स्मृद्धि की कामना कर रही है। संगत कुएं जल भरकर घरों

को ले जा रही है। दूध वाला कुआं के समीप सचखण्ड भवन का निर्माण कराया है। यहां हजारों संगत पहुंच रही है। डेरा कार सेवा में भी संगत पहुंचकर संतों से आशीर्वाद ले रही है। यहां दिन-रात अटूट लंगर बरत रहा है। संगत गुरुद्वारा साहिब से एक किमी दूर बाऊली साहिब में भी दर्शनों को पहुंच रही है। कहा जाता है कि सिद्धों ने गुरुद्वारा साहिब को पानी नहीं दिया।

गुरु साहिब ने भाई मरदाना को इस स्थान से उत्तर की ओर जाकर पानी लाने को कहा। भाई मरदाना उत्तर की ओर चले गये। जिस स्थान से पानी लाये उसे फौड़ी साहिब के नाम से जाना जाता है। इस स्थान पर एक सुंदर बाउली का निर्माण कराया गया है। जो कामन नदी और देवहा नदी के संगम पर स्थित है। इस स्थान को बाऊली साहिब कहा जाता है।







SAMSUNG



# Galaxy Tab S9 Series



samsung.com

Own now at ₹ 60999\*

Up to ₹ 12000  
HDFC Bank Cashback

Samsung upgrade  
bonus of ₹ 3000\*

No cost EMI Up to 24 months#\*  
**HDFC BANK**



## Galaxy Z Flip5

Own now at ₹ 3379/month\*  
Zero down payment | 30 months low cost EMI

## Galaxy S23 FE



Own at  
₹ 67 per day\*

## Galaxy Z Fold5

Own now at ₹ 5237/month\*  
Zero down payment | 30 months low cost EMI



### SAMSUNG SMART PLAZA Guru Maa Enterprises

No D1 & D2, opposite Guru Maa Dental Clinic,  
Civil Lines, Rudrapur, Uttarakhand 263153 Contact: 070390 02656

Cheema Chauraha, Ramnagar Rd, opp. HDFC Bank,  
Kashipur, Uttarakhand 244713 Contact: 070390 02648



आधार लाये, उधार ले जाएँ  
EMI मात्र ₹990 प्रति माह से शुरू\*

EASY EMI  
OPTION AVAILABLE



सेल्स एवं सर्विस हेतु कॉल करें - 8791989500, 9927882338 उत्तराखंड की सबसे बड़ी इलेक्ट्रॉनिक्स रिटेल चेन